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POLITIKAI NAPILAP

NAGYVARAD, márcz. 18

Az uj alispán programmja.
l)r. Miskolczy Ferencz alispán beszéde. —

Biharvármegye oj alispánja, dr. Miskolcit/ 
Ferencz tegnapi megválasztása után az es\ü 
letét lénél a következő talpraesett, férfias be­
szédet intézte, jövő programmjánl a vármegye 
törvény hatósági bizottságához:

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!

Hálás szívvel mondok köszönetét 
mindazoknak, kik irántam jóindulattal 
viseltettek, bizalmukkal kitüntettek s e 
vármegye alispáni állásara emellek. Mély 
köszönetemet nyilvánítom főispán ur ö 
méltóságának szives üdvözléséért, hozzám 
intézett buzdító és bátorító szavaiért, és 
midőn kezeiből a vármegye pecsétjét, 
a vármegyei hatóság ezen »jelvényét« 
átveszem, szabadjon kimondanom, hogy 
azt soha másra használni nem fogom, 
mint a mit a törvény, vármegyém rende­
leté és az igazság parancsol!

Nagyok a jogok, amiket adtak! De nem 
kicsinyek a kötelességek sem, a jogokkal 
élni fogok mindenkor, ha vármegyém 
java kívánja. A kötelesség teljesítésében 
elmegyek addig, ameddig erőm engedi.

Nem tudom, hogy az elméleti kép­
zettség, amit szereztem és több mint 20 
éves gyakorlati tapasztalat, amit vár­
megyém szolgálatában gyűjtöttem, ele­
gendők lesznek-e arra, hogy e helyen 
megállhassak, de egyet tudok és ez az, 
hogy habár legjobb akaratom szerint, 
minden tudásomat, minden igyekezetemet, 
állásomnak szenteljem is, annak csak 
akkor felelhetek meg, ha a tek. törvény­
hatósági bizottság támogatását birum!

Biharvármegye alispáni állása, nem 
szólva a régibb időkről, közvetlen előttem 
oly férfiú által volt betöltve, kit mély 
tisztelettel, igaz szeretettel vett körül a 
vármegyének nem csak representativ 
része, a tek. törvényhatósági bizottság, 
hanem rajongással övedzett a vármegye 
egész közönsége! Az alispáni állás fon­
tosságán és nehéz voltán túl, az ő kiváló 
egyéniségének feledhetetlen emléke már 
maga elég arra, hogy bár ki is az ö he­
lyére lépni, csak kételkedve merjenl

De én úgy vagyok meggyőződve, hogy 

az ő nemes szive, tudásának képzett­
sége, ügybuzgalma, csodálatraméltó tapin­
tata, belátása és mindenkit megnyerő és 
lekötelező modora, oly viszonyokat létesí­
tett a vármegye közigazgatásában, hogy 
tulajdonképen ezen állásban, most már, 
nem kell valami újat teremteni, a mi 
pedig a feladat megoldását igen meg- 
könynyiti, hanem csak az ő általa ki 
jelölt utón, ez ö nyomdokain haladni.

Erőt ad nekem azon ludat, hogy min­
denkinek csak javát akarom és igy szán­
dékom becsületes, eljárásom tiszta! — 
egyedüli czélom a vármegye közönségé­
nek érdekeit szolgálni. Csekély tehetségem­
mel és egész munkásságommal támo 
gatni fogom mindazt, a mi a vármegye 
ügyeit a közjó, a közérdek irányában 
előbbre viszi, valamint eddigi működé­
semben, úgy azután is »igazság« lesz 
jelszavam! Nem fog előttem létezni külön­
böző mérték, különböző egyének részére, 
nem fogok különbséget tenni személyek 
között, akár mellel lem, akár ellenem fog­
laltak állást; nem fogok »favorizálni« 
cem társadalmi osztályt, sem a vármegye 
egyes vidékeit, hanem teljes erőmből arra 
törekszem, hogy a vármegye minden 
lakosának megelégedését érdemeljem ki 
és hogy a vármegye minden vidéke, min­
den zuga az előhaladás képét mutassa!

A király iránti hűség, hazasz retet! 
Tántoríthatatlan ragaszkodás a valódi 
szabadelvüséghez! A vármegye szellemi 
és anyagi jólétének emelése! A nemze­
tiségek iránt igaz és őszinte méltányos­
ság! A vallásfelekezetek között a kölcsö­
nös béke ápolása! A vármegye admi­
nisztrálás: körül a legnagyobb gond és 
munkásság! Ezek azok az irányelvek, 
melyek engem működésemben vezetni 
fognak és hiszem . . . reményiem, hogy a 
tekintetes törvényhatósági bizottság támo­
gatásával, a vármegye jeles tisztikarának 
közreműködésével és Isten segítségével 
sikerülni fog majd . . . talán . . . idővel 
... a vármegye közönségének elismeré- 

kiérdemelnem!

Tek. törvényhatósági bizottság!

Az alkotmányos korszak beállta óta 
1867. 35 év óta, a mióta hozzá fogtak 
a vármegyék rendezéséhez, mind több és 
több jogokat vettek el a vármegyéktől, 
mind több és több teendőt vontak az 
államigazgatás körébe! Nekem, ki úgy­
szólván a vármegye kebelén nőttem fel, 

sét

kit kedves emlékek, mély tisztelet, szere­
tet, kegyelet és hála érzései fűznek m 
vármegye ősi intézményéhez, nagyon ne­
hezen esik látni, tapasztalni, hogy időről- 
időre, egy-egy darabot rontanak le a 
régi, sok nehéz időt kiállott, bevehetet­
len erősség, az ellentállási erő pél­
dányképe, az ős, magyar vármegye fa­
laiból!

De meg kell nyugodnom azon tudat­
ban, hogy az uj idők áramlata, a vál­
tozott viszonyok és felfogások, a közön­
ség érdeke, az állam érdeke kívánja igy, 
hiszen az állam érdeke előtt minden 
más partiális érdeknek el kell némulnia! 
. . . De még ily megcsonkított állapotban 
is sok az erő a vármegyékben, nemzet 
és alkotmány fenntartó erő! A miért is 
ha a vármegyéknek a változott viszo­
nyokhoz, a haladó kor követelményeihez 
képest, át kell is alakulniok, megsemmi­
sülniük nem szabad!

Minden vármegye autonómiájában 
birja közszabadságának legféltettebb, leg­
becsesebb biztosítékát, ez az autonómia 
önkormányzat, hogy t. i. »a vármegye a 
saját ügyeit önmaga intézi!« A vár­
megyének lelke, mindene, létfeltétele. Auto­
nómia nélkül nem volna a vármegye 
egyébb, mint egy hulla, amely sem moz­
dulni nem tud, sem cselekedni nem ké­
pes, éppen azért itt ünnepélyesen foga­
dom, hogy a vármegye »autonómiájának 
integritását« bárhonnan jövő támadás 
avagy illetéktelen beavatkozás ellen az 
utolsóig hűségesen védelmezni mindenkor 
és minden körülmények között legfőbb 
és legszentebb kötelességemnek tarlandom!

Tisztelt közgyűlés!

Kétségtelen, hogy a hivatalos teendők 
a legnagyobb mértékben igénybe veendik 
időmet, de azért nem mondok le a 
politikáról sem!

Távol fogom ugyan magamat tartani 
a politikai pártharczoktól, de mint a 
vármegye első tisztviselője, minden erőm­
ből és minden tehetségemmel oda fogok 
törekedni, hogy a vármegye tek. törv. 
hat. bizottságának minden tagját politikai 
pártállás, társadalmi osztály, nemzetiségi 
és valláskülönbség nélkül egy párttá, egy 
»megyei 
párttá, a 
egyesült 
javát

Ezek

párttá« tömöritsem, egy olyan 
melynek egyedüli programmja 
erővel szolgálni a vármegye

azok, a miket a jövőre nézve
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ígérhetek. Hogy ígéreteimet miként sike- 
rülend betartanom, azt önök vannak hi­
vatva. jogosítva, sőt kötelezve megítélni.

Elnézést nem kérek!
Ellenkezőleg szigorú, de igazságos 

ítéletet!
Es én nem félek az ítélettől!
Mert biztosan tudom azt, hogy tetteim 

gyarlóságát, tudásom fogyatékosságát az 
igazság varázsa veendi körül!

Azon hő óhajjal zárom szavaimat, 
hogy a mindenható Isten áldja meg és 
tartsa meg a vármegyét és annak minden 
lakosát!!

Debreczen város küldöttsége
Budapest, márcz. 18.

Debreczenből kétszáz tagú küldöttség ér­
kezett ma a fővárosba, hogy átadják tiltakozó 
feliratukat a Ház elnökének. A küldöttséget 
Bakonyi Samu, Benedek János és Rákosi Vik­
tor képviselőkkel élükön százakra menő kö­
zönség fogadta a pályaudvarnál, honnan a Jó­
zsef íőherczeg szállodába vonultak reggelizni. 
Itt a már korábban feljött debreczeniek csat­
lakoztak hozzájuk mintegy százan.

Féltiz órakor zászlósán, hazafias dalokkal, 
ezernyi néptől kisórve a parlamenthez vo­
nultak, hol egyenesen a karzaton foglaltak 
helyet.

Tizenkét órakor fogadta Apponyi a kül­
döttséget a delegácziós teremben, hol meg­
jelentek Bakonyi, Benedek, Rákosi, Szathmári 
és Visontai képviselők id. A küldöttség nevében 
Ihaly Kálmán beszélt.

Lelkes éljenzés után Apponyi rendkívül 
szívélyesen válaszolt a küldöttségnek. Debre­
czen legrégibb képviselőjétől és a parlament 
egyik legtiszteletreméllóbb tagjától vette át 
úgymond a feliratot és azt állásához híven a 
Ház elé terjeszti. Kellemesen érintette Thaly 
Kálmán fejtegetése, mely a valóságnak tényleg 
megfelel: a magyar nép alkotmányos utón ke­
resi igazát. Legyen is ez mindig igy. Találja­
nak megnyugvást abban, hogy az ország ügyei 
alkotmányosan intézteinek el. Viszont önök is 
várják be alkotmányos nyugalommal a törvény­
hozás eldöntését és nyugodjanak meg abban.

Hogy őt látogatásukkal megtisztelték, azt nem 
saját személyére, de közjogi állására vonatkoz­
tatja. Ilyen szellemmel fogadja s hazafias öröm­
mel üdvözöl minden küldöttséget. Isten hozta 
önöket.

Riadó éljenzés után a küldöttség eltá­
vozott.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseloház ülése.
Budapest, márcz. 18.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok előterjesztése során elnök a 

szélsőbal éljenzése közben több tiltakozó felira­
tot mutat be a katonai javaslatok ellen.

Elnök: Jelenti, hogy napirend előtt Gáli 
J Sándor és Gabányi Miklós kértek szót.

A Magyar színház ügye
Gáli Sándor: A napilapokból ösroert szín­

házi ügyben szólal fel. Szóló egész tárgyilago­
san akarja visszatükröztetni a tényállást és 
ezért felolvassa a napilapoknak jelentéseit a 
darabra vonatkozólag. A Magyar Színház elfo­
gadta előadásra a Gotterhaltet. Mielőtt kitűzték 
volna előadásra, az illető fórumok, mint a fő­
kapitány és a szinészeti felügyelő mindent el­
követtek, hogy a darab ne jöjjön színre. Hivat­
koztak az udvarnak ittlétére, sőt azt is mon- 
dották, hogy ha az igazgatóság nem adatja elő 
a darabot, megtérítik a színháznak a kiadáso­
kat és a remélhető jövedelmet. (Mozgás a 
szélsőbalon.)

Benedek János: Ejha!
Beöthy Ákos: De honnan!
Kubik Béla: Hát a rendelkezési alapból.
Gáli Sándor: Ámde a darab mégis csak 

szinte került. Ekkor a rendőrség esténként 
összevásárolt egy csomó jegyet, úgy hogy a 
nézőtéren egy egész sereg detektív ült mindig. 
Ezután elbeszéli a rendőri beavatkozás és a 
ruhák lefoglalásának történetét. (Nagy zaj a 
szélsőbalon.) . . , .

Beöthy Ákos: Ez a jog, törvény, igazság! 
Papp Zoltán: Hol a formula!
Kubik Béla: Széli rendszer!
Gáli Sándor: Felolvassa Rudnay főkapi­

tánynak kommünikéjét is, melyet ez ügyben 
kiadott az újságoknak. A rendőrség ez eljárása 
nem egyébb, mint a jogszokások egyenes arczul- 
ütése. (ügy van 1 a szélsőbalon.) A Magyar 
Színház igazgatója, hogy ismét előadhassa a 
Gotterhaltet, ruhákat akart vásárolni Hecht 

asibárusnál, de az üzlete tele volt rakva detek- 
tivekkel. A Vígszínház rögtön visszakéretts 
kölcsön adott ilyennemü kosztümjeit. (Nagy 
mozgás a szélsőbalon.)

Benedek János: Szelíd nyomás.
Gáli Sándor: Mikor pedig njat akartak 

csináltatni, hozzávaló zsinórt az egész város­
ban nem lehetett kapni se tegnap, se ma. (Nagy 
mozgás a szélsőbalon.)

Buzáth Ferencz: Ahá! Szükség van a 
zsinórra.

Rákosi Viktor: Igen, a selyemzsinórra.
Gáli Sándor: Jogi szempontból világija 

meg a dolgot. Felolvassa az idevonatkozó tör­
vényszakaszokat. (Zaj a szélsőbalon.)

Papp Zoltán: így arczul ütni a jogot.
Kubik Béla: Nem dobják ki mindjárt 

Rudnayt.
Gáli Sándor: Mindezekből csak az tűnik 

ki, hogy a rendőrség pártpolitikát űzött, s ennek 
jellemzésére szavakat sem lehet találni, mert 
ez egyenesen a közszabadság megsértése. (Úgy 
van! a szélsőbalon.) A közszabadság vezérelte 
mindig a nemzetet. Es a rendőrség éppen 
akkor szúrta le pengéjével a közszabadságot, 
amidőn a nemzet az egész országban éppen a 
közszabadságot ünnepelte. (Mozgás a szélső­
balon.) Az ilyen dolog a nemzet ultima ratiójá- 
hoz fog vezetni. Kérdi a miniszterelnököt, volt-e 
tudomása a dologról és hajlandó-e a sérel­
met megtorolni. (Helyeslés a balon és szélső­
balon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Mindent el 
fog mondani, amit tud ez ügyben. Neki előze­
tes tudomása nem volt a dologról, ő is a la­
pokból értesült, de azonnal jelentést tétetett 
magának róla. A rendőrség a harmadik előadás 
után feljelentésre megvizsgálta a ruhák a éi 
miután nem volt rajta olyan bélyegző, mely a 
kiselejtezést jelezte volna, alapos gyanú alapján 
foglalta le.

'i Kubik Béla: Rablás volt az.
Lengyel Zoltán: Hivatalos fosztogatás.
Széli Kálmán: Hecht zsibárns szerződésben 

áll a Ludovikával a kiselejtezett ruhák meg­
vétele iránt. A gyanú alapos volt, azt meg 
kellett vizsgálni, ő utasította a rendőrséget, 
hogy azonnal végezzék el az ügyet és a ruhák 
már ma reggel visszaadattak Leszkay igazgató­
nak és beszünteltetett az eljárás. (Nagy zaj a 
szélsőbalon.)

Kubik Béla: Ez a gyalázat.
Széli Kálmán: Az eset igy áll, minden más 

ehez fűzött dolog mese. Kijelenti, hogy a köz­
szabadságot megsértem soha semmiben sem 
engedi. (Helyeslés jobbról).

Kubik Béla: Talán még ki is tüntetik érle 
Rudnayt!

Gáli Sándor: Személyes kérdésben szólal

tehát rokon, s hozzá még becses hírlapjuknak 
egyetlen magyarországi előfizetője vagyok, 
örömében még a szomszéd szobában dolgozo 
kis nyomdász gyerek is megfordítva kezdte 
szedni a betűket.

Miután megtudták, hogy mintegy 6 hétig 
lyväskylä-ben akarok maradni, egy zenetanár­
nál ajánlottak lakást, kit, hogy a nagy épület­
ben könnyen megtaláljak, a folyton szóló ze 
nét is telkemre kötötték. Miután elláttak meg 
több jó tanácscsal, irodalmi müveiknek tisz 
telet példányaival bocsátottak útnak. Füleimben 
zenei hangokkal, zsebeimben pedig egy eg sz 
könyvtárral lépek be a labyrintnak látsz nagy 
faház kapuján. Végig sétáltam már minden 
folyosóját, de zenehangot még egyet se v 
lottam. Már elhatároztam, hogy másfe e tog™, 
lakás után nézni, midőn egy ajtón kereszti., 
egv gyorsan elhangzó akkordot hallottam, 
tűnő hallásom tüstént felismerte az elhang, 
»C’-durt. Dobogó, szívvel siettem a nagy 1 
felé. Mivel azonban meg sem voltam ben 
eléggé bizonyos, hogy csakugyan ’C«-durv 
vagy pedig a szakácsnő ejtette le véletlenül a 
nagy piszkavasat, jónak láttam k'ss 
hallgatózni. Alig vártam most mar két 
három perczig, megnyílik előttem £e
---i díszes kis terem

1 egész sereg nőt és férfit pillantok meg.
I (Vége köv.J

A TK7 ÁNTIIL“ TARCZAJ A »Iyväskylä«-t kiált. Alig hagyom el a fából A „llbliAri 1 ULi lAlYV&AJA. ,'ilt állomás udvarát, sajátságos érzés szállja
- i meg telkemet. Végig mentem három vagy négy j 

! utczán is már, de egy élőlényt még nem lát­
tak szemeim. Megvallom, hogy midőn Egyptom 
homoksivatagjain teveháton ülve haladtam a 
hosszan elvonuló karavánok után, nem éreztem 
magam oly elhagyatottnak, mint ez egészen iából 
épült, s mintegy 4000 lakossal biró kis finn 

i város elhagyott utczain. Mát azt kezdtem hinni, 
i hogy talán valami lakatlan vidékre jutottam, 
l midőn az utcza szögletén egy siető ember tűnik 
j fel előttem. Gyorsított léptekkel haladok utána, 

s megkérdezem tőle, hogy vájjon mi van most, 
éjjel-e vagy nappal? Mélyen tisztelt hölgyeim 
és uraim, ha valaki nálunk kérdezne ilyesmit, 
azonnal tisztában volnánk a kérdővel, azonban 
Finnország északi részein, ahol nyáron csupán 
megszokásból beszélnek éjjelről, ilyen kérdés 
épen nem lehet feltűnő. »Épen a déli postát 
hordom ki,« felelt kérdésemre hivatalos hangon.

' »De hát hová lettek a város lakói?« kérdőm 
tőle tovább egész egykedvűen. »Hát csak nem 
lophatják az utczán a napot!« felelt kérdésemre 
hivatalos hangon, mire gyors léptekkel nyom­
ban elrobogott.

Miután megtudtam, hogy mégis nappal van, -
hozzá fogtam tüstént a látogatáshoz. A j fehér ajtó. Midőn belépek a 
»Kyläkirjasto« szerkesztőségébe mentem be elő­
ször. Aligha láttam még olyan lázas munkát, 
mint e fából épült földszintes épület apró 
szobáiban. Miután kijelentettem, hogy magyar,

Útirajzok.
A Katbolikus Szabad Liczeum 1903. márcz. 14-iki 

estélyén előadta Báthory Ferencz.

Épen egyet ütött az öreg dóm hatalmas 
órája, midőn gözparipánk tüszkölve hagyta el | 
Turku állomását. Nálunk a templomban nem i 
lehet oly nagy csend, mint a milyen itt van a j 
zsúfolt kupékban. Könyvébe merült el minden I 
utitársam, hogy szellemi kincseit növelje. 
Órákig ültem már az egyik szögletben, de 
még nem hallottam társaimnak hangját. Szinte 
kellemetlen volt már rám e nagy csend, de 
hiába várok türelemmel tovább:

• Semmi zaj, az ünnepélyes csendbe 
A vonat csak néha füttyentett be.<

Elmerengtem tehát a vidék szépségén, s 
nem törődtem többé utitársaimmal. Gyorsan 
haladunk el Tampere és Haapamäki apró tavai­
nál, eltűntek már régen a kőből épített váro­
sok és falvak, majd egy magas dombról a 
Päijänne tó is ezer szépségében feltűnik előt­
tem. Itt e 150 kilométer hosszú tó legészakibb 
partján fekszik egy kisváros, a szép »lyväskylä«, 
amely utazásunk végső pontja leend. Türelme­
met vesztve állok már a kupé egyik ablaká- - 
nál, midőn a kalauz, harsogó hangjával ’
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fel A miniszterelnök a kérdésnek leglényege- | i 
«ebb részére nem nyilatkozott. , , , '

Lengyel Zoltán: Mert tudomásával történt.
Szélt Kálmán: Ez nem igaz.
Gáli: Ismételten kijelenti, hogy a rendőr­

ig eljárása merőben ellentétben áll a jogszo­
kásokkal. (Úgy van! az ellenzéken)

Széli Kálmán szólni akar. (Nagy zaj a 
izélsőbalon. Felkiáltások: Nem hallgatjuk!)

Kubik Béla: Rudnayról beszéljen.
Széli Kálmán: Hangsúlyozza, hogy 6 az 

esetről nem tudott előzőleg semmit. Tisztán 
rendőri dolog volt az.

Kubik Béla: Ki volt a feljelentő!
Széli: A ruhákon nem volt rajta a kiselej­

tezett pecsét.
Papp Zoltán: Nem ez a kérdési
Kubik: A rendőrség hibás volt-e ?
Széli: A dolog odazsugorodik össze, helyes 

volt-e a rendőrség dolga, vagy nem. Erre nézve 
be fogja várni a további jelentéseket és azután 
fog intézkedni. (Helyeslés jobbról, zaj a szélső­
balon). , . ,

Lengyel Zoltán szót kér.
Elnök: Milyen czimen?
Lengyel Zoltán: Személyes kérdésben. Egy 

közbeszólását a miniszterelnök kétségbevonla. 
Rudoay azt mondotta Leszkaynak: Menjen szé­
pen haza, felsőbb intézkedésre történt az egész. 
(Viharos zaj. Széli indulatosan felugrik, hogy 
válaszoljon. Zajos felkiáltások a «élsőbalon: 
Most nem beszélhet. Halljuk Lengyelt). Rudnay- 
tól azt kérdezte Leszkay: Elfogadna-e ez ügy­
fa m a miniszterelnök? Rudnay felelte: Azonnal 
elfogadja. (Nagy zaj, mozgás a szélsőbalon. A 
miniszterelnök ismét feláll, szólam akar, de 
Lengyel folytatja:) A ruhákat különben még 
most sem kapta vissza Leszkay. (Nagy zaj a 
szélsőbalon). ,, . _

Kubik Déla: Éhez mit szól a jog őre .
Benedek János: Erre válaszoljon.
Széli Kálmán: Kijelenti, hogy bármiként 

adták elő a tényt Lengyelnek, ő a ruhahistó­
riáról a lapokból értesült. Rudnay Jel 
mondhatott. (N<gy zaj a szélsőbalon. Elnök 
hosszan csenget.) Ismételten ^elen“’. *
dolog úgy áll, mint ő elmondta. Miért nem 
ment Leszkay hozzá személyesen?

Kubik Béla: Nem mert! . ...
Széli Kálmán: Ez nem áll. Ö minden^ 

mindenkor szívesen fogad. Nem volt még r 
«set. hogy valakit visszautasított volna. (He 
lyeslés jobbról. Zaj a szélsőbalon.)

Elnök: Miután Gabányi nem kíván felszó 
lalni, áttérünk a napirendre.

A katonai javaslatok.
Endrey Gyula: Nyolczadik hete vitatkozunk 

»«akise tudja, mikor lesz vége.
Polczner Jenő: Ha a javaslatokat vi -

V0D’^Endrey Gyula: A miniszterelnök, aki oly 
bőbeszédű és ékesszóló máskor, most hallgat 
ós vir vár •

Rákosi Viktor: Lassan, lassan, lassan . . .
Endrey Gyula: Csalódik a miniszterelnök, 

ha azt hiszi, hogy nincsen oly hosszú a vita- 
gon semmi, aminek vége ne legyen.
r.ék ellenállása tovább fog tartani, mintsem

8 Szól a nemzetipártról, melynek itt kellene 
harczolm a függetlenségiek sorában a Javas1^ 
ellen. De bevonult a Lloyd-klnbba és szögre 
akasztotta elveit. Mi azt hittük, hogy a <-v0 
nnlás által a nemzeti kivánalmaknak érvényt 
fog szerezni, de csalódunk. . .

Ezután a mai obstrukczió a jogosultságát iej- 
tegeti. A kormánypártnak sincs joga el> ni, 
mert a Bánffy-ellenes obstrukcziót jogosnak is­
merték el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Szeretné tudni, hogy az előadó, Műnmc 
Aurél megmondta-e választóinak, bogy a a 
tonai terheket emelni fogják.

Münnich Aurél: Igenis megmondtam.
Endrey Gyula: No ezt már kétségbevonom.
Münnich Aurél: Felolvassam a prngramm 

beszédemet? .
Endrey Gyula: Bizonyosan magyarul be­

szélt, nem értették a svábok.
Münnich Aurél: Ep olyan magyaro , 

mint én.
Endrey Gyula: Szeretné hallani azt a 

programtant, hadd járna legalább az egész or-

szág csudájára azoknak a választóknak, akik a 
katonai terhek fölemelését tudták, mégis bi­
zalmat, köszönetét szavaztak képviselőjüknek.

Münnich Aurél: Bízza csak ezt a válasz­
tókra.

Endrey Gyula: Szól azután a mai alkot­
mányosságról, mely nem egyéb, mint szemfény­
vesztés. (Zajos úgy van! a szélsőbalon) és nem 
különb az októberi diplománál.

Szttnet.
Szünet után
Endrey Gyula folytatja beszédét.

Biharvármegye közgyűlése.
— Első nap. —

Talán utolsó küzdelmét vivta Biharvár- 
megye ősi székházában a törvényhatóság teg­
nap, az alispán választásnál.

Megelevenedett a régi kép, mikor viczis- 
pán választásra gyűltek össze a vármegye urai, 
hogy olyan vezért válaszszanak a megye élére, 
akihez lelkűk, szivük közelebb van, s akibe 
minden tekintetben a vármegye első emberét 
akarják látni.

Nemes küzdelmet vívott tegnap Biharvár- 
megye törvényhatósága s bár három jelölt 
körül csoportosultak a bizottsági tagok, még 
nemes felhevülésükben sem feledkeztek meg az 
egymás iránti tisztelet és szerétéiről.

Ma már ismét egygyé olvadnak az érzel­
mek a vármegye szeretetében s őszinte szív­
vel nyújtják az uj alispán nehéz feladatálnak 
teljesítéséhez azt az őszinte támogatást, amit 
a tegnapi eskületételnél oly impozánsan fel­
ajánlottak.

A megyei közgyűlés első napjánakjefolyása 
a következő volt:

Beöthy László főispán elnökölt.
Mintegy 500 tövvénybatósági bizottsági tag 

jelent meg; természetesen, hogy ily nagy töme­
get nem fogadhatott be a vármegye székháza 
s igy a szomszédos kis terem is egészen meg­
tett törvény hatósági tagokkal, sőt a lépcsőház 
is tömve volt. x

Délelőtt 9 órakor Beöthy László főispán 
megjelenése szakitolta meg az óriási zajt. 
Rövid szavakkal megnyitotta a megyei köz­
gyűlést.

Szunyogh Péter emlékezete.

Baranyi András tb. főjegyző felolvasta a 
hely, alispán időszaki jelentését, melynek be­
vezető része kegyeletesen emlékezik meg b. e. 
Szunyogh Péter elhunytéról. A jelentésnek ez 
a része a következő:

Tekintetes közgyűlést
Szunyogh Péter, ki immár a temetőben 

pihen akit mélységes gyászszal sirat a várme­
gye minden egyes lakosa, élete tejében orozva 
támadta meg a mindent lebiró halál.

, Méltán öltött gyászt érette nem csak sző­
kébb körű családja, hanem szivéhez nőtt nagy 
családja: Bibarország népe is.

Mint ezen vármegye szülöttje, tanulmá- 
l nvainak befejezése után az 1877. évben a vár­

megye szolgálatába lépett és kiváló működésé­
vel megérdemelt gyors előhaladás után nagy 
nevű elődje Beöthy Andor lemondásakor a 
vármegye közönsége 1893. év deczember havá­
ban nagy lelkesedéssel és egyhangúlag a vár­
megye alispáni székébe ültette, ezen egyhangú 
választással kifejezésre jutott, hogy a várme­
gye méltányolta a komoly tehetséget, a becsü­
letes jellemet és a kitartó szorgalmat.

A jelentős és díszes pozicziójn alispáni 
székben közel egy évtizeden át teljesített mű­
ködésével teljesen megfelelt a hozzája fűzött 
várakozásnak és beváltotta azon reményeket, a 
melyeket a vármegye közönsége tevékenységébe 
és fényes tehetségébe helyezett.

A köztisztviselői működésének az ideális 
önzetlenség volt rugója és egyetlen érdek ve­
zérelte: a vármegye érdeke.
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a munkát, 

befolyását 
közérdek

mindenkit

Egész működését erős érzelme, elevea 
szelleme, lovagias, férfias nyíltsága és arany­
tiszta szive jellemezte.

Páratlan szorgalmának és lelkiismeretes­
ségének feltűnést és hivalkodást nem keresi 
bnzgó kötelesség teljesítésének, fáradtságot és 
csüggedést nem ismerő munkásságának ered­
ménye az, hogy Biharvármegye az ország tör­
vényhatóságai között mindenkor megállotta 
helyét.

Minden tettében, minden gondolatában és 
ó zésében egy jó és igaz ember nyilatkozott 
meg, szerette a vármegyét s annak minden 
egyes fiát, osztály, felekezeti ős nemzetiségi 
különbség nélkül és a közügyet híven buzgón 
és mellék tekinteteket nem ismerve szol­
gálta.

A közigazgatás minden ágának a legap­
róbb részletekig menő alapos ismeretével és 
erélylyel kormányozta a vármegyét, a tiszti­
karnak atyai jóságu, mégis szigorú főnöke volt, 
megbecsülte, jutalmazta és kitüntette 
mert maga is a munka embere volt.

Törhetlen tekintélyét és nagy 
mindig az igazság győzelmére ős a 
előmozdítására használta fel.

A közéletben szerénységével és 
lebilit cselő modorával nagyrabecsült ős ritka 
népszerüségü alakjává vált a társadalomnak.

' Egész szereplésével, életének minden egyes 
cselekedetével jogossá tette azon reményt, hogy 
mint a vármegye és társadalom egyik leg­
kiválóbb vezéralakja, életének további folya­
mata után nagy szolgálatot fog tenni a köz­
ügyeknek.

Az isteni Gondviselés kifürkészhetlen ren­
delése azonban máskép határozott és kiszóli- 
totta közülünk azon férfiút, kinek neve és em­
léke örökké fog élni szivünkben és a vármegye 
történetében.

A vármegye lakosságának részvéte szere­
tett hű fiának halála felett impozáns módon 
nyilvánult meg. Temetésén a bizottsági tagok, 
az összes községek és azok képviselőtestületei, a 
tisztviselői kar, amely jóságát és atyai tanácsát 
annyiszor vette igénybe, csaknem kivétel nélkül 
jelen voltak.

Meg vagyok győződve arról, hogy a teí. 
közgyűlés érzésével találkozom, midőn indítvá­
nyozom, hogy a vármegye közönsége Szunyogh 
Péter elévülhetlen érdemeit jegyzőkönyvében 
örökítse meg és hálás elismerését szolgálatáért, 
valamint igaz mély részvétét ................... ’
hozza családjának tudomására.

Felemlíti még az időszaki 
Szabó József, valamint Eassie 
hatósági tagok halálát. Ezután 
ispán jelentőse a közigazgatás 
ben az utóbbi közgyűlés óta előfordult ügyekre, 
amelyeket már közöltünk.

Beöthy László főispán hirdette ki ezután a 
törvény hatóság határozatát a következő kegye- 
letes beszéddel:

Tekintetes közgyűlési

A legmélyebb, legőszintébb, s még most is 
a legélénkebben érzett fajdalom hatása alatt 
mondom ki a tekintetes közgyűlés határozatát, 
mely szerint: Biharvármegye közönsége, mint 
egy ember gyászolja szeretett, nagyérdemű al­
ispánjának Szunyogh Péternek elhunytét, s el­
határozta, hogy emlékét, érdemeit a vármegye 
jegyzőkönyvében megörökiti.

Ez a határozat, tekintetes közgyűlés, nem 
a mi számunkra hozatott, mert közöttünk, kik 
vele együtt szolgáltunk, együtt működtünk, kik 
vele együtt éltünk, s őt mindannyian közelről 
ismertük: közöttünk az ő kedves emlékének 
fenmaradását biztosítani nem e jegyzőkönyv 
lesz hivatva; biztosítja azt a benső, meleg sze­
retet, melylyel őt életében körülvettük, bizto­
sítja a kegyeletteljes tisztelet, melylyel reá haló 
porában is mindannyian gondolunk.

Es e határozat nem is a mai vármegyé­
nek szól; mert a vármegye életében az ő ern- 
lékót alkotásai fogják fentartani; hanem szól 
ez a jövő nemzedéknek, mert az ő magasztos 
alakja, mocsoktalan színtiszta jelleme, lovagias-

elhunyta felett

jelentés b. e. 
Tódor törvény­

rátér a hely, al- 
rendes menető-
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sággal párosult mindenkivel szemben egyarán, 
lekötelező nyájas szeretetreméltóságM, valamint 
az igazság rovására megalkuvást nem ismerő 
határozottsága: egyenkint is mind méltók arra, 
hogy követendő például állítsuk oda az utókor 
számára.

Legyen a bizottság jegyzőkönyvének azon 
lapja, ahol az ő emléke és érdemei vannak 
feljegyezve, egy eleven forrás, melyből okulást 
és tanulságot meríthet mindenki, hogy kell a 
közügyekei teljes önzetlenséggel szolgálni; hogy 
kell előljárni a kötelesség teljesítésében és nem 
keresni, sőt félrevonulni a megérdemelt elisme­
rés és ezzel járó ünnepeltetés elől, félrevonulni 
úgy, hogy az őt környező általános osztatlan 
tisztelet és szeretet csak mozdulatlan holttesté­
nél —■ koporsója mellett volt képes egész 
nagyságában megnyilatkozni.

A közgyűlés elhatározza, hogy részvétira­
tát a család tagjaival is közölni fogja.

Végül megemlékezett u ég a főispán néhai 
Szabd József és Fassie Tódor elhunytéról.

A közgyűlés az alispán jelentését tudo­
másul vette.

♦

Az igazoló választmány előterjesztést tett 
a múlt közgyűlés óta megválasztott megyei 
bizottsági tagok választásáról. — Tudomásul 
vették.

A* alispán választása.
Elnöklő főispán ezután felhívta a köz­

gyűlést a megüresedett alispáni szék bétől- 
técéro

óriási Éljen Miskolczy! kiálltások hang­
zottak fel a teremben a főispán szavaira, s a 
főispán is csak peresek múlva tudta tovább 
fűzni szavait. A kijelölő választmányt saját 
elnöklete alatt Radnay Farkas, gr. Tisza 
István, Zigre Miklós kinevezett; Lovassy Fe­
rencz, id. Markovits Károly, Cziflra Gerő 
választott tagokból alakította meg s a köz­
gyűlést felfüggesztette.

Amíg a kijelölő bizottság visszavonult, 
óriási zaj keletkezett a teremben; a kik még 
úgy vélték, hogy lehet valakit kapaczifálni, 
megkísértették ezt, de meddő munka volt, mert 
már mindenkinek meg volt az elhatározása.

A Miskolczy-párt a főbejáratnál csoporto­
sult s éljenen kívül kalap lengéssel is igyeke­
zett kifejezést adni jelöltje iránti szeretetéuek.

A szavazás.
Mintegy 10 perez múlva megjelent a te­

remben dr. Beöthy László főispán, hogy a 
jelölés eredményét kihirdesse.

Beöthy László főispán a szavazás küldött­
ségét a következőleg alakította meg: elnök 
Vidovich György, tagok: Markovits Antal, és 
Sziklay Lajos, jegyző Keszthely Zoltán.

Ezután kihirdette a főispán, hogy a pá­
lyázatok beérkezése sorrendjében jelölte a 
választmány az alispáni állásra:

Dr. Beöthy Pál,
Dr. Miskolczy Ferencz és 
Fráter Barna főszolgabírókat.

Minden név elhangzása után kitört az él­
jen, de különösen dr. Miskolczy Ferencz ne­
vének említésekor nyilatkozott meg a többség.

A főispán elrendelte a szavazást.
Izzó hőségben vette kezdetét a szavazás.
A pártok nem bíztak egymásban, mert 

egy-egy név elhangzása után, ha azt hallották, 
hogy nem az ő szája ize szerint szavazott, ki­
tört a: lássuk! s nem lehetett tovább szavazni, 
amig az illető vagy saját erejéből, vagy pártja 
segélyével s nem tudott kapaszkodni vagy egy 
székre, vagy pár jó embereinek a hátára. Ter­
mészetesen, hogy minden ilyen szavazás után 
a szinről-szinre látott szavazót hosszan meg­
éljenezték.

Délután egy óra elmúlt, amikor konsta­
tálták. hogy bár a legtöbb szavazatot kapta dr. 
Miskolczy Ferencz, absulot többséget még sem 
kapott.

Ekkor volt a szavazatok számaránya a 
következő:

Dr. Miskolczy Ferencz 223,
Fráter Barna 133,
Dr. Beöthy Pál 112.

A pótszavazásnál alig 18 megyebizottsági 
tag szavazott le s ezután zz első szavazás ered­
ménye a következő:

Dr. Miskolczy Ferencz 233, 
Fráter Barna 138,
Dr. Beöthy Pál 116.

tehát az első szavazásnál összesen 487 sza­
vazat lett leadva.

janovics Béla, Buzi Ferencz, Csapó Dezső, Dely 
Imre, Diósi Izrael, Ehrenfeld Mór, Elek István 
Erős Zoltán, Farkas Sie, Fazekas Bálint, Fándiy 
József, Feldmann Ignácz, Fleischer Jakab, dr 
Fráter Imre, Fráter Vincze, Fráter Béla, Fráter 
Ákos, Fráter Zoltán, Fráter Kálmán, Futó József 
Füredy László, Gellért Ignácz, Glück Adolf, Györffy 
László, Habókay József, Herczegh Sándor, Ja- 
kab Mór, Jakab József, Jakab Rezső, dr. 
Karsch Lollion. Katona János, Kenéz Sándor, Ki­
rály Béla, Király Károly, Kis Miklós, Klósz Lajos, 
Kocsár Árpád, Kolling György, Kovács Gyula’ 
Kovásznay Marczell, Koppéi Károly, Körffy Ferencz.

Szavaztak a következők.
Miskolczy Ferenczre szavaztak: Bátory 

György, Balogh Lajos, Balogh Mihály (Szalonta), 
Balogh Ambrus, Balogh Tihamér, Balogh Kálmán, 
Baranyi Gábor, Bartos Gábor, Barthos Adorján, 
Beck Ignácz, Beliczay Elek, Bencsik Sándor, Be­
nedek László Benitz István, Beöthy Attilla, Beöthy 
Dávid, Bereczky Géza, Berger Gyula, Bérczy Imre, 
Biczy János, Bige György. Bika János, Biró László, 
Biró Adám, Bölöny József, Böhm György, Radó 
Bertalan, Boi.dár Ferencz, Beck Henrik, Bór Áron, 
Borús Elemér, Balogh János, Böszörményi Lajos, 
Bróda Kálmán, dr. Bruder Ferencz, dr. Cziffra 
Kálmán, Csathó László, Csiumpe Tivadar, Csor- 
vássy István, Dobó Imre, Drágány József, Drágán 
Sándor, Ertsey Dezső', Ertsey Zsigmond, Erlsey 
Péter, Eder Géza, dr. Fássy Lajos, Fehér Nándor, 
Feiler József, Fekete Sándor, Fényes Ákos, Fé- j 
nyes Endre, Filip Sándor, Filip Tódor, Fleischer , 
Ignácz. Fodor László, Friedmann Benő, Fried Ig­
nácz, Gávra Sándor, Gáspár Dániel, Gerlán János, 
Glüch Mór, Grósz Zsigmond (Hosszuhát), Grósz ■ 
Ignácz, Grünner József, Guba József, Gyémánt ,i 
Mihály, Győry Géza, Hajós Izsó, dr. Halász Ele- | 
mér, Hamray Ferencz, Hanák Sándor, Hirschmann j 
Konrád, Hoffmann Henrik, Hollóssá Gyula, Hor- • 
nyánszky Pál, Horváth Endre, Horváth József, ■ 
Jakabű Lipót, Juricskay Dezső, Juricskay Ákos, | 
Juricskay Zoltán, Juricskay Vid, Kalas István, ■' 
Kabdebó Sándor, Kenyeres Zsigmond, Kernáts Já­
nos, Keszthelyi Sándor, Kiss Elek, Klein Károly, 
Kleszner Vilmos, Klobusitzky Géza, Kollarszky Ist­
ván, Korda Andor, Kocsis József, Kovács József, 
Dr. Kovács Jenő, Kovács András, Körner József, 
Kőszeghy Imre, Középessy Kálmán, Kopasz István, 
Kocsis Béla, Korom József, dr. Lázár Aurél, Laka­
tos Antal, Lakatos Ede, Lakos Lajos, dr. Lencht- 
mann Lipót, Léderer Manó, Léderer Márton, Lévay 1 
Mihály, Lichtmann József, Lichtmann Menyhért, 1 
Lungu Gábor, Mandel Albert, Makay János, Mangra 
János, Marjay Ferencz, Marjay Péter, Matolcsi 
Imre, Márton István, Mezey Ödön, Mihucz Sándor, • 
Militzer Lévi, Molnár Józsel, Molnár Béla, ifj. 
Móricz Pál, T. Nagy Gyula, Nagy János, Nagy 
Márton Nagy Lajos, Nádudvary Lajos, Noszlopy 
Gyula, Opris József, Olasz Elemér, Ormay József, 
Örley Kálmán, Ötvös Béla, Ötvös Gyula, Osváth 
Lajos, Poynár János, Pallády Viktor, Papp József, 
Papp Imre, Petrovits Ferencz, dr. Péchy Károly, 
dr. Poynár Miklós, K. Polgár József, Pollák János.

’ Popesku Mihály, Popovits György, id. Puskár Dá­
vid, Puskás Lajos, Pallay Lajos, Rednik Gábor, 
Réti Sándor, Richter Jenő, Rigó Ferencz, Rigó 
Lajos, Róth Albert, Rózmann Izsák, Rozemberszky 
Gyula, Richter Gyula, dr. Sámson Márton, Sárközy 
Lajos, Somogyi Ferencz, Somogyi Béla, Steiner 
Sámuel, Sternberg Lázár, Sternthal Arthur 
Schvarcz Ignácz. Schvarcz Márton, Schvarcz Jakab 
(Bajj), Schvarcz Jakab (Élesd), Schvarcz Ferencz 
(Homorog), Schvarcz Ferencz (Komádi), Schvarcz 
Miksa, Schvarcz Gyula, Z. Szabó János, Szabó

I Jdzsef, Szabó János, Szathmáry Sándor, Szath- 
! máry Mihály, Széchényi Jenő, Szfurle György, 
I Szigeti Elek, Szikszay Lajos, Szőke József, Szu- 

nyugh Szabolcs, T. Tury Ignácz, Tárnok Márton, 
Telegdy József, Teakei István, Tokay Elek, Torda 
Ferencz, Tóth István, Tóth György, Tóth János, 
Tóth Lajos, Tóth Mihály, Ifj. Ullmaun Izidor, Va-

Kőrössy Sándor, Lakatos János, Leszkay Gyula, 
Leitgeb Imre, Leszkay János, Lichtschein Márton, 
Lovass Sándor, Lovass Károly, Lovass István. 
Leelőssy István, Magyar Bálint, Magyary Miklós, 
Mártonffy Gyula, Mártonffy Dezső, Mártonffy Bog­
dán, Mezey József, Miskolczy Hugó, Nadányi Ká­
roly, Nyisztor Demeter, id. Nadányi Miklós, Na­
dányi Jenő, ifj. Nadányi Miklós, Nadányi Pál, 
Nagy Dániel, Nagy Ferencz, Nagy István, Olasz 
József, Oláh Károly, Ötvös Károly, M. Papp Jó­
zsef, Penkert Mihály, Racsek János, Rácz Béla. 
Róth József, Sátory Dezső, Sebes Gyula, Sebestyén 
Lajos, Somogyi Géza, dr. Steinberger Ferencz, 
Szőke Sámuel, Számmeli Barna, Szép Sámuel, 
Schauschek Gábor, Schreiber Izidor, dr. Szabó Jó­
zsef (Derecske), Szabó József (Báránd), Szentiványi 
László, Széles József, Szilassy Ottó, Szilágyi Jenó, 
Szilágyi Keve, Szlávy József, Sztankovits Béni. 
Szües Gábor, Szűcs Ödön, Szőke Sámuel, Tatár 
József, F. Tóth Ferencz, Török Endre, Vájná Já­
nos, Vájná József, Váry András, Vertán Zoltán, 
Végh Vincze, Végh József, Vértesy Mór, Vincze 
Béla, Zákány Lajos, Zsigó Endre. ,

Dr. Beöthy Pálra szavaztak: Alacs Károly, 
Amáczi György, Barta Ferencz, Bakats Béla, Balázs- 
házy István, Balogh Elemér, Baranyi Zsigmond, 
Baranyi András, Barna Péter, Barthos Elemér, 
Beöthy Ödön, Beöthy Lajos, Berger Jakab, Bieliczky 
Vilmos, Bleyer Miksa, Boicz Konstantin, Böiöny 
Menyhért, Bujdosó Sándor, Czeglédy Imre, Csanak 
Jenő, Csanády Jenő, Csányi Imre, Csornák János, 
Dányi László, Dávidházy Gyula, Ernszt Péter, Felser 
Antal, Filotás Kálmán, Fodor Gyula, Gáli János, 
Geiringer Mátyás, Gencz József, Gólya János, Grü­
ner Simon, Gyöngyössy István (Saáp), Hegyes! 
Márton, Hranyiczky Károly, Hutiray Ferencz, Jancsó 
Dezső, Jelencsik István, Jerzsák István, Jezerniczky 
Dénes, Jancsó Károly, Kathó Ferencz, Kelemen 
József, Kerekes Gyula, Keszthelyi Zoltán, Kiss 
Gyula, Kiss Zsigmond, Klobusitzky Béla, Klobusitzky 
László, Klobusitzky Tibor, Kohn Lázár, gr. Kornis 
Károly, Kovács Győző, Kiss József, Kubányi Kál­
mán, Krausz Samu, Kulcsár Imre, Lévi Gyula, 
Lichtschein Márton, Lovassy Ferencz, Lovász Sán­
dor, Lukács Géza, Lövy Móricz, Lévy Albert, Mann 
Mór, id. Markovics Károly, Markovics Antal, dr. 
Márkus László, Mezey Márton, ifj. Markovits Károly, 
Mózes Imre, Nagy György, Nagy Imre, Nagy P. 
István, Nyisztor Alajos, Pakala Tamás, Papp Sán­
dor, Rézman Márton, Roxin Miklós, Roxin János, 
Roxin György (Tenke), Roxin György (Nagyvárad). 
Solcz Gábor, Schvarcz Bertalan. Schvarcz Gyula, 
dr. Szánthó Jakab, Székelyhídi Károly, Szkurka 
Elek, Szőke Sándor, Szőllősy Ferencz, Szunyogh 
Zoltán. Szunyogh Lóránd, Takács Ferencz. Tar 
István Tar Gábor, gr. Tisza István, gr. Tisza Kál­
mán, Toperczer Gyula, Tóth Albert, Udvarhelyi 
Béla, Ujházy Antal, Vájná Imre, Vaska Miklós, b. 
Vildburg Aladár, Zakar István dr. Zsilinszky Endre.

A pótszavazásnál szavaztak' dr. Miskolczyra 
Bay Nándor, Barna Péter, Bleyer Jenő, Altmann 
Ignácz, dr. Duma Flórián, Mayr Gyula. Korczis 
Vazul Roxin József, Kovács Gábor:

Fráter Barnára: Balázsházy Iván, Nagy 
Zoltán, Sárossy Károly, Dobozy Kálmán, Móricz

day Ignácz, id. Varga Károly. Vargha Lajos, Vass 
László, Vattay Gyula, Weinberger Lajos, Venter 
Gábor. Verner Kálmán. Vécsey Lóránd, Vécsey 
Pálf Wangenheim Gyula, Weisz Jakab, Veiterschütz 
János, Werlheimstein Alfréd, dr Wertheimstein 
Henrich, Zathureczky István, Zathureczky Albert, 
ifj. gróf Zichy Ödön, Zigre Miklós.

Fráter Barnára szavaztak: ifj. Árva Jó­
zsef, Balkó József, Balassa István, Bányai László, 
Benedek Mátyás, Bernáth István, Bernáth Lajos, 
Bieber József, Biszterczky István. Bleier Lajos, dr. 
Blancz Manó, dr. Buday József, Buday Géza, Bú­

Ernő;
Dr. Beöthy Pálra: Bügler \ ibnos, Balogh 

Ferencz, Áron Salamon

Az uj szavazás
Mivel az absolut többséget igy egyik jelölt 

setn nyerte el, teljesen uj szavazást rendelt e 
a főispán dr. Miskolczy F. és Fráter Barna jelt' 
tek között.

Délután 2 óra már elmúl!, mikor véget
ért a második szavazás.

Itt már arról volt szó, hogy a bukott dr.
Beölhy-párt szavazói hova oszlanak meg.

Sokan már eltávoztak, különösen akik 
voltak kötve szavukkal.
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A második szavazásnál kevesebb szava- 
. lett leadva ebből folyólag, természetesen 

' Mikor fuUasztó gőzben befejezték a sza­
vazást, már tudták az eredményt.

Miskolczy Ferencz alispán.
Beöthy László főispán kihirdette az ered­

ményt a következőkben: beadtak összesen 447 
szavazatot s ebből kapott

Dr. Miskolczy Ferencz 282, 
Fráter Barna 165

szavazatot a igv dr Miskolczy Ferencz 
ti? szavazattal Biharvármegye ahs- l 
liánjának meg lett választva.

Perczekig tartott a dörgő éljenzés, míg a . 
fő ■-pán szóhoz jutott.

Elnöklő főispán a törvényhatóság határo- ; 
-zatát tekintve, indítványozza, hogy a régi szó- ■ 
Hahoz híven, a megválasztott uj alispánt kül­
döttség utján hívják meg a törvényhatóság elé. ; 
A küldöttség elnökéül Nadányi Miklóst, tago- ; 
kai gr. Tisza Istvánt és Szunyogh Szabolcsét 
kérte fel s megjelenéséig a közgyűlést be­
rekesztette.

Míg a közgyűlés kiküldöttei az uj alispán­
ért mentek, megjelent a teremben Papp János 
volt megyei főjegyző, jelenleg m.-csékei kép- 
v.selő, akit tüutetésszerü éljenzéssel fogadtak.

Á kis terem ajtajában csakhamar meg­
jelent az uj alispán alakja. Tomboló éljen­
zéssel fogadták.

Beöthy László főispán a következő beszéd­
del üdvözölte az uj alispánt:

Tekintetes főszolgabíró ur!
A vármegye törvényhatósági bizottsága a ; 

végbement választás során úgy határozott, hogy i 
tekintetes Főszolgabíró urat ülteti a vármegye ■ 
megüresedett alispáni székébe. |

Midőn ezen határozatot tekintetes Főszolga- ■ 
biró úrral közlöm és midőn a vármegye pecsét­
jét tekintetes Alispán urnák átadom: a magam i 
részéről is melegen üdvözlöm díszes, uj állásá­
ban s teszem ezt azon hitemnek adva kifeje­
zést, hogy tekintetes Alispán ur jövő működése 
igazolni fogja azon bizalmat, mely személye 
iránt most megnyilatkozott. (Éljenzés.)

Jogom van ezt hinni: mert ismerem tekin- ( 
teles Alispán ur egyéniségét, ismerem a vár- 
megye szolgálatában bosszú éveken át, általá- * 
nos elismerés mellett folytatott közhasznú te­
vékenységét, nemes ambiczióját, mely munka­
kedvéi és munka erejét azon mértékben fogja 
fokozni, amint ezt uj állásával járó kiterjedtebb 
munkakörének kifogástalan betöltése igényelni 
fogja. (

Nem könnyű a feladat, melynek megol­
dása tekintetes Alispán urra vár, nem könnyű, . 
— de nem is oly nehéz. i

Mert elődjének nyomdoka kijelölte az irányt, 
melyen haladva tekintetes Alispán ur bizton ; 
számíthat a vármegye törvényhatósági bizott­
ságának odaadó, hathatós támogatására, már 
pedig ezen támogatás és az abból fakadó teljes 
egyetértés biztosítja jövőre is a vármegye bé­
kés, nyugodt igazgatását: biztositja ennek folyo­
mányaként azt, mely mindnyájunk előtt kell [ 
hogy közös czél legyen: — a vármegye ügyei­
nek miden téren való sikeres előrevitelét. (Za­
jos éljenzés.)

Ezt reményiem én tekintetes Alispán ur 
működésétől, ezen reményben ismételten üd­
vözlöm s felkérem a hivatalos eskü letételére.

E pillanatban megjelent a kisterem bejá­
ratánál Biharvármegye ősi lobogója, amely 
annyi restaurácziót, hazafias küzdelmet látott 
az ősi székház nagytermében.

Csak természetes, hogy riadó éljenzés 
között, bomlott ki ez a zászló.

Az asztaloknál közzel levők előre tolultak, 
a távolabb levők székekre álltak, hogy lássák 
az uj alispánt.

Az éljenek lecsillapultával dr. Miskolczy 
terencz alispán köszönő és egyben programm-

beszédet mondott az eskü letétele után. A beszé­
det lapunk élén közöljük.

Dr. Beöthy László főispán indítványozta, 
hogy az alispán beszédét a vármegye jegyző­
könyvébe iktassa s egyben kijelenti, hogy a 
megyegyülés többi tárgyai holnap kerülnek el­
intézésre.

ÚJDONSÁGOK.

Beköszöntött hivatalosan a 
tavasz.

Két nevezetes névnap következeit most 
egymásután. Tegnap volt a Sándorok napja, 
ma pedig beköszöntött József, a mi igen ne­
vezetes dátum, jelentvén bimbó fakadását, a 
várva-várt kedves tavasz megérkezését. Bár 
már régebb idő óta hallottuk a kishid-főnél 
leánykák kedvesen csengő hangját, mikor fe­
lénk mosolyogva kínálták az ibolyacsokrot, a

- tavasz mégis csak ma köszönt be hivatalosan, 
ma jelennek meg V alakban a darvak s viszont 
látjuk kedves csicsergő fecskéinket is.

j Ma van a legmagyarabb főherczeg, József 
( fhg., a honvédség főparancsnokának névnapja« 

mely alkalomból a nagyváradi 37-ik gyalog­
ezred tisztikara fényes diszebédet tart az ét­
kezdében, lévén József főherczeg a 37-ik gy. e. 
parancsnoka.

TÁJÉKOZTATÓ.

Márezius 22. A Biharmegyei és Nagyváradi Nőegylet 
közgyűlése.

Márcz. 22. A hegyközség közgyűlése d. e. 11 órakor a 
városházán.

Márcz. 22. A kath. fögymnázium ifjúságának matinéja 
d. e 11 órakor.

Márcz. 22. Az ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 10 óra­
kor a városháza nagytermében.

Márcz. 22 A zeneiskola hangversenye d. u. S órakor a 
közi, polgári fiúiskolában.

Márezius 27. A gyermekmenhely építése ügyében ár­
lejtés a városházán d. e. 12 órakor.

Márcz. 29. Kath. S-abad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye

* Ünnepelt püspök. Firczák Gyula mun­
kácsi püspököt, valóságos belső titkos taná­
csossá kineveztetése alkalmából Ungmegye és 
Ungvár város közönsége lelkesen ünnepelte. E 
hó 13-án a város közönsége fáklyásmenettel 
tisztelte meg a kitüntetett püspököt, 15-én pe­
dig a vármegye törvényhatósága nevében szá­
mos tagból álló küldöttség tisztelgett nála Lő- 
riocz alispán vezetése alatt. Az ungvári hely­
őrség tisztikara Mipzayk tábornok vezetése mel­
lett szintén testületileg tisztelgett a püspöknél.

* Királyi kitün’etések. 0 Felsége dr. Fi- 
náczy Ernő budapesti tudományegyetemi nyil­
vános rendes tanárnak a harmadosztályú vas- 
korona-rendet, dr. Flapp János parenzo-polai, 
és dr. Doppelbauer Ferencz linzi püspököknek 
a titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen ado­
mányozta

* Gyűlés * pesti diákok fogadtatása ügyé­
ben. Ma délután 3 órakor fog ülésezni a város­
házán a kiküldött bizottság, mely az április 
3 án Nagyváradra érkező budapesti német- 
utczai polgári iskolai tanulók fogadtatása, elhe­
lyezése és ellátása tárgyában fog intézkedni.

* A főgimnázium! igazgató névnapja. 
Novotny Sándor Alfonz, a prern mtrei főgim­
názium kiváló, általános tiszteletnek örvendő 
igazgatója tegnap ünnepelte névnapját, mely 
alkalomból rendtársai, növendékei s a város 
előkelőségei elárasztották jókivánataikkal.

* A közegészségügyi szakbizottság ülése. 
Nagyvárad város közegészségügyi szakbizott­
sága holnap, pénteken délután 5 órakor a vá­
rosháza termében Boráé Ferencz főjegyző

helyettes elnöklete alatt ülést tart a következő 
két tárgyban: 1. A mérnöki hivatal által a 
vizmedenezék tisztítása tárgyában beadott je­
lentésére véleményadás. 2. Kanyaró járvány 
végett intézkedés.

* Fodrászok gyűlése. A fodrász iparosok 
és segédek ma, csütörtök este 8 órakor a vá­
rosi tűzoltó laktanya iKerl-utcza) nagytermé­
ben tartják meg alakuló közgyűlésüket, melyre 
a szervező bizottság ez utón is meghívja a 
szaktársakat.

* Iparosok figyelmébe. A nagyszebeni 
22. és a temesvári 21. katonai helyőrségi kór­
ház parancsnoksága különböző fehérnemüek és 
összesen mintegy 700 pár papucs szállítására 
pályázatot hirdet. A pályázatra vonatkozó fel­
tételek a keresk. és iparkamarai irodában te­
kinthetők meg.

* Bérkocsisok mozgalma. Több bérkocsi­
tulajdonos felhívást bocsátott ki társaikhoz, 
hogy szombaton délután fél 5 órakor a tűzoltó­
laktanyában tartandó értekezleten minél szá­
mosabban jelenjenek meg. A gyűlés egyedüli 
tárgya lesz a bérkocsitulajdouosok és az ipar­
társulat közt létező feszült viszony tárgyalása. 
Ugyanis a bérkocsitnlajdonosok nagy része nincs 
megelégedve az ipartársulat működésével s azt 
tartják, hogy a társulat, mely különben arra 
lenne hivatva, hogy tagjainak érdekeit meg­
védje, ellenkezőleg cselekszik, s tagjai helyzeté­
nek egyenes megrontására törekszik.

x Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg­
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók. 161

Tavaszi újdonságok megérkeztek
Roth M. utóda

kalap és úri divat üzletébe.
Férfi, női, gyermek czipők, férfi és fin ka­

lapok nagy választékban.
Színes és fehér ingekben nagy raktár és 

méret után is készithetők. 191.

x Élőkerités. Kinek olcsó, örökös és 
teljesen áthatlan kerítésre szüksége van, azt 
csak Gleditschia (koronatövis, krisztustövis vagy 
tüskés lepényfa) csemetékből készítheti legbiz­
tosabban. Nagyobb és kisebb birtokok, hegy­
községek, legelők, udvarok, majorok, kertek, te­
metők stb. stb., a legolcsóbban úgy kerithetők 
körül, hogy teljesen kulcscsal zárhatók. Ezer 
csemete elegendő kétszázméter kerítéshez. Min­
den rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési 
utasítás mellékeltetik. Színes fénynyomalu dí­
szes árjegyzékeket bárkinek ingyen és bérmentve 
küld az »Érmeiléki első szőlőoltvány-telep«, 
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, melynek lapunk 
mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk 
olvasóink figyelmét. 858.

* Az Amerikai Áruház üzletnagyitás és 
építkezés végett a teljes rőfös ős rövidáru rak­
tárát a Kalenda-féle üzlet helyiségbe Szt. 
László tér helyezte át, márezius 12-ig. A hol 
most a lehető legolcsóbban lehet vásárolni.
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SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.
Csütörtök: Csepürágók. (Nyáray Antal ven­

dégfellépte.)
Pénteken. Casanova. (Nyáray Antal ven- 

dégfelleple.

UH király. A régi kedves operett kiürí­
tette a színházat. Alig lézengett néhány néző, 
a bérlőkön kívül más alig is akadt. E kevés 
közt azonban kerüllek néhányat!, a kik saját-
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tágos passzióval egész este pisszegtek, bosz- 
■zantván vele a jőizlésö közönséget. Mert bi- 
xony 8« előadók a pisszegésre rá nem szol­
gáltak, hiszen akadt, a ki betegen ia játszott; 
a pisszegés tehát nem szólhatott másnak, mint 
a néhány pisszegőnek kölcsönösen. Rédei Szidi, 
Amon Margit, Pogány Janka csak dicséretet 
érdemelnek, éppúgy S^athrnáry és Dósi komi­
kus alakítása is. Bércei Gyula Uff király 
szerepében ötletesen és ügyesen játszott; külö­
nösen a végrendeletet igen jól szerkesztette 
össze. Mindössze egyet jegyzőnk meg. Bérezi 
volt szives a színházi kritikusok részére ala­
pítványt tenni, hogy évente 365 napra kéj­
utazásra menjenek. Nos hát néha mi is haj­
landók vagyunk kisebbszerfl alapítványt tenni 
abból a czélból, hogy egyik-másik színész, néha 
Bérezi is, kéjutazásra menjenek a színpadról 
akár a bodegába is, csekély három órára, este 
fél nyolcztól fél 11-ig. r-

Nyárai Antal Nagyváradon. Régi 
kedves ismerőst üdvözöl ma és holnap a 
Szigligeti-színház. Az igazgatónak sikerült 
két vendégszereplésre megnyernie tár­
sulatunk volt kiváló tagját, Nyárai Antalt, 
a ki jelenleg tudvalevőleg a Népszínház 
ünnepelt művésze. A kitűnő vendég mű­
vész ma a Csepür ágókban, holnap pedig 
Casanovában lép fel. Az elsőt Nagy­
váradon ő segitette tavaly fényes sikerre, 
a másodiknak pedig az idén ő biztosí­
totta Budapesten a sikert, melyet a szer­
zők nem tudtak biztosítani.

Szigligoti-Szinbáz.
Folyószám 181. BArleí 159 «•

Ma csfitSrtökSn, 1908. márezius 19-éa:

Csepiirágók.
Operette.

HKI.YAHAK « Nagypáboly 7 In. i v.'dszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 tonnt. 
Zsölye 1 frt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
*O kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap lO kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 orakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, márezius 20-án:

Casanova.
Operette.

Igazságszolgáltatás.

Zsaroló szőlősgazda.

T;i S Z A N T ü L (64. sz.) 

nem fizeti vissza Nagy Gábor a tökék árát, 
majd megmutatja ő, hogy senki sem fog az ő 
telepéről szőlő tökét vásárolni.

E levelek alapján zsarolásért feljelentette 
Nagy Gábor Földes Miksát a törvényszéken.

Tegnap tárgyaltak ez ügyben a törvényszék 
büntető tanácsa előtt.

Földes Miksát dr. Váradi Ödön védel­
mezte.

A törvényszék az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével 50 korona pénzbüntetéssel 
sújtotta Földes Miksát zsarolás vétségéért.

Ítélet a Dénes—Moskovits párbajban.

Köztudomású volt annak idején az a kí­
nos iticzidens, a mely Deutsch K. Ignácz és 
Moskovits Mór között történt.

A Möller-féle cznkrászdában kártyázás 
közben szóváltás fejlődött közöttük, amely az­
zal végződött, hogy ifj. Moskovits Mór tettleg 
inznltálta Deutsch Ignáczot. Erre Deutsch Ignácz 
provokáltatta Moskovitsot, do a segédek több- 
szőri tárgyalás után addig-addig halasztották, 
mig Deutsch fia Dénes Sándor egy sértő levél­
ben vonta kérdőre ifj. Moskovits Mórt az aty­
ján ejtett sérelmekért. E sértő levél adott okot 
arra, hogy ifj. Moskovits Mór provokáltatta 
Dénes Sándort. A párbaj segédek ellenezték 
bicsületb.róság alakítását, de a lehető leg­
enyhébb feltételeket állapították meg. A párbaj­
ban ifj. Moskjvits Mór jelentéktelen karczolást 
szenvedett.

A tegnapi tárgyaláson megjelentek ifj. 
Moskovits Mór és Dénes Sándor, a kiket pár­
baj vétségével vádol a kir. ügyészség és a Dé­
nes Sándor segédei Zilahy János és Veisz- 
lovits Gyula. ,„

A kir. törvényszék a vádlottak kihallga­
tása, dr. Gdthy Balint kir. ügyész vádbeszéde 
és a vádlottak védelmének meghallgatása után 
párbaj vétségéért Dénes Sándort 21 napi,, ifj. 
Moskovits Mórt pedig 14 napi államfogházra 
ítélte. A segédeket pedig felmentette. Az ügyész 
szigorítás miatt, a vádlottak pedig a büntetés 
nagysága miatt felebbeztek.

NYILTTER.

Köszönetnyilvánítás.
Néhai felejthetetlen gyermekünknek Je­

nőnek tegnap délelőtt történt végtisztessége 
alkalmával köszönetét mondunk a nagyvá 
radi kath. prem. rendű főgymnásium tekin­
tetes tanári testületének azon nemes csele­
kedetéért, hogy az intézet egy gyenge virá­
gának lehullását részvéttel kísérte, köszöne­
tét mondunk iskolatársainak, kik barátjuk­
nak és osztálytársuknak utolsó útjára köny- 
oyes szemekkel vitték az emlékezés örök­
zöld koszorúját és hálánkat rójjuk le mind­
azon ismerőseink, jó barátaink és rokonaink 
iránt, kik a temetésen való részvétükkel ki­
mondhatatlan fájdalmainkat megjelenésükkel 
enyhitették.

200. A gyászoló Hevesi család.

Olcsó ezüst-bevásárlás!!

1903. márezius 14.Uj ezipöüzlet!
Aranyi Albert 

kizárólagos czipő áruháza 
Nagyvárad, Fö-utcza, 

Huzella M. czéggel szemben 194 Különlegesség
férfi, nöl es — 

—gyermek czipökben.
Szolid kiszolgálás! Szabott árak!Uj ezipöüzlet!

Szabászat! tanfolyam
Tisztelettel értesítem az intelligens 

hölgyközönséget, hogy hatóságilag en­
gedélyezett

szabászat! és varró tanintézetet
nyitottam intelligens hölgyek részére.

Szabni, rajzolni, ruhát és fehér­
neműt varrni alaposan tanítok.

Mindenki varrhat magának.
Angol, íranczia ruhák, kostümök, 

blousok és gyermek ruhák legelegán­
sabb kivitelben készíttetnek.

Szives pártfogást kér

özv. Eszéky Gyuláné.
186. Lukács György-utcza (Kőfaragó) 28. sz-
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Mesés olcsó árak !!

1

0 o .

V

& >■ 
ss>

<°v
\-

Földes Miksa több társával 2000 oltott 
szőlő tőkét rendelt Nagy Gábornak ország­
szerte ismert kitűnő nagykátai szőlőtelepéről. 
A tőkék már késő tavaszszal érkeztek és a 
gazdák sehogy sem voltak megelégedve a szőlő 
tőkék mii őségével, de azért csak elültették. 
Földes Miksa azonban levelet irt Nagy Gibor- 
nak, a melyben erős hangon követelte, hogy a 
használhatatlantőkék árát küldje vissza

Nagy Gábor azt válaszolta, hogy küldjék 
vissza a hasznavehetetlen tőkéket.

Földes erre fenyegetőzni kezdett, hogy ha i

--------------—--------- — TTÖ
A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett 
13 próbás ezüst evőkészletek 
gyertyatartók és girandolok 6ll» 

krajezár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvár ml, Bénier-tér.
Mesés olcsó árak
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reGENY-CSARNOK.
KÖZGAZDASÁG.— Nem szoktam hozzá, hogy a fagyon ta­

nácskozzam, arra később is ráérünk, felelt 
Chmielnickij nyersen. Engedj a szánodba ülni, > 
Kisiel, mert megtisztelni akarlak azzal, hogy ■ 
veled megyek. . . I

Miközben ezt mondott«, leszállott a lova- , 
ról és a szánhoz közeledett. Kisiel az ülés jobb , 
oldalára húzódott, a baloldalt Chmielnickijnek j 
hagyta. '

Mikor a hetman ezt látta, ránezba szedte . 
homlokát és igy szólt: , ?

— Engedd át nékem a jobboldalt
(Folyt, köv.)

T ü z z e 1 - v a s s a 1.
Irta. Sienkiewicz Henrik.

XVII.
Másnap reggel a küldöttek Skrzetuskiva 

tut eltávoztak Nowosiolból, de utazásuk igen 
1 oorves volt, mert minden pihenőhelyen, min­
den városkában a halál fenyegette őket és a 
Skozódások, amelyek a ha álnál >s vészedet- 

«hűek voltak, özönnel hullottak rájuk, pedig 
m küldöttek a köztársaságnak méltóságát és fen- 
íéeét képviselték. Kisiel megbetegedett, úgy, 
hnlv a kocsiülésen kellett éjjelt szállására vinni, 

lembergi kamarás már siratta önmagát ős a , 
Trsasáeof Brysowski kapitány is beteg lett 

a'gyalázkodó csőcselék ellen tajtékzó dühtől és 
T/íitazás fáradalmaitól. Skrzetuski foglalta el a 
hpivét és ő vezette tovább a szerencsétlen me­
netet a szidalmazások és fenyegetések özöne ős 
■'.rAkrts csatározások között.ö ö Bielogovoban ismét közel voltak a követek 
,, utólsó órájukhoz. A csőcselék agyonverte a 
beteg Brysowskit, meggyilkolta Gonasdowskit, 
_ és csak a vajda fogadására érkezett metro- 
nohtának megjelenése gátolta meg az általános 
Mészárlást. Kijewnél nem akarták őket a vá­
róiba sem ereszteni. .

Csetwertynski herczeg február 11-én Chmi­
elnickij válasza nélkül jött meg. A Követek sem 
tudták, hogy mit tegyenek és hova »orddjanak? 
* visszatérést a rettenetes csordák tették lehe­
tetlenné, akik csak azt várták, hogy a tárgya­
lások meghiúsuljanak és akkor szabadon gyil­
kolhassák le a küldöttséget. A csőcselék mind­
egyre merészebb lett. A dragonyosok lovainak 
a zabláját megragadva állották el az utat; kö­
veket és jégdarabokat dobáltak a vajda szán­
jába. Gwosdowoban Skrzetuski és Domec való­
ságos ölköze;tet’ivl?kAé8nowgoíodi zSós & I erhalte játszásakor pisszegtek, fütyültek. . * 
SiÄiTchmlSÄ Äwt Abczugolták, gúnyolták a hadseregei és | 

felkérni őt, hogy mégis csak jöjjön Kijewbe a a katonatiszteket. Az egyetemi ifjak nagy | 
tárgyalásokra, de a vajda már nem is remélte, CSOportokban a Kossuth-nótát énekelve j 
hogy élve fog hozzá jutni. Chwastowoban a Qambrjnus sörcsarnokba mentek, ahol 
a követek kénytelenek voltak tétlenül nézni Gotterhallét hozatták a katona-

SÄ’ Ä'rnt Ä óriást tüntetés, az egyetem. if- 

Ztották a’szegényeket vagy leöntötték őket jak a Kossuth-nótat enekelve tulharsog- 
jeges vízzel, azután vasvillákkal szurkálták a zenekart. 
és késeikkel elevenen nyúzták meg őket. Már 
tizennyolcz nap telt el, mikor végre megérke­
zett a Chmielnickij válasza, hogy nem jön Ki­
jewbe, hanem Perejeslawban várja be a vajdát 
és kíséretét.

A szerencsétlen követek megkönnyebbülten 
zóhajtottak fel abban a hitben, hogy, szenvedé­
seiknek végre vége lesz, átkeltek tehat Tripol- 
nál a Dnyeperen, éjjelre Woronkowban szál­
lottak meg, a honnan E ~L~ “~~
hat mértföldnyire volt. Chmielnickij félmért- 
földnyire jött a követség elé, látszólag azért, 
hogy a királyi küldöttséget megtisztelje. Meny­
nyire megváltozott, mióta a sors olyan nagy A 
szerepet juttatott neki I quantum mutatus ab I 
ilió I — mint a vajda irta. r I

Fényes kísérettel, zenével és lófarkos zász­
lóval jött, mint valami uralkodó herczeg. A. 
követek menete azonnal l_' 7' ~ 
odaugratott a szánhoz, amelyben a vajda ült, 
egy ideig erősen nézett a tiszteletetparancsoló 
arc.zába, aztán megemelte prémes süvegét és 
így szólt:

— Üdvözöllek, követ urak és nemes vajda. 
Jobb lett volna előbb kezdnetek velem az 
egyezkedést, amíg kisebb voltam ős magam 
sem (ismertem az erőmet. De mert a király 
Küldött titeket hozzám, örömmel fogadlak ben­
neteket országomban. .

— Udvözlégy, hetman ! — felelt Kisiel. 
A király ő felsége küld bennünket hozzád, 
hogy biztosítsunk kegyelméről és igazságot te­
gyünk.

— A kegyelmet köszönöm, felelte gúnyo­
san Chmielnickij. az igazságot már magam meg­
szereztem I — Nézzetek ide, ezzel itt 1 Gőgösen 
a kardjára ütött e szavaknál.

— Nem nagyon előzékenyen fogadsz ben­
nünket, hetman, pedig a király követei va­
gyunk I
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táviratok.
A képviselőházból.

Budapest, márcz. 18. (Saj. tud.
Endrey beszéde után Kubik Béla inter­
pelláltkedvezményes vasúti jegyekre vonat­
kozólag. Kérdi a kereskedelmi minisztert, 
hajlandó-e az ügyet letenni a ház asz­
talára ? Láng miniszter kijelenti, hogy a 
vasúti szabad jegyek kiadásánál a leg­
kisebb politikai érdek sem vezette, s 
ezért nem hajlandó a ház asztalára 
tenni az ügyet.

Zajos tüntetés a »Gotterhalte« 
előadásán.

Budapest, márcz. 18. (Saját tud. táv.) 
A »Magyar Színház« mai előadásán már 
nagyobb arányokat öltöttek a Gotterhalte 
ellen tiltakozó tüntetések. A Kossuth- 
nótát állva hallgatta a közönség. A Gotl-

táv.)

Értéktőcsde.
Budapest, márez. 18.

______ 697.—
_______ 701.—

' Z _ - — - — 509.50
______ 472.-

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, márcz. 18.

Búza októberre — — — — — — — 8.01
Búza áprilisra — — —
Tengeri -------- 5.16 
Rozs okt. — — - — — —
Zab ápr. — — — — — —
Káposzta, repeze, aug. _ — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. márcz. l/-áa.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sün aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/oU|,<> 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o 
Ralmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — _ _ — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — -
Németbirodalmi márka _ _ — — -
Londoni vista — — — — — ~
20 márkás arany — — — — — — ~

121.25
93.10

99.25

99.50
200.— 
158.
100.35
100.85
121.-
101.-
154.—

15.98
752.—
691.50

95.42
19.10

117.16
240.05

28.48

A. tzerkeax  tótért feleiig:

Dr. VDCSKICS GYULA.

keres egy tisztességes 40 éves 
magános urinő éltesebb urnái 
vagy plébánián.

Czim a kiadóhivatalban. 199.

Az orosz udvarból
Athén, márcz. 18. A török követség át­

adott a királynak egy levelet, amelyben a 
szultán élőnk rokonszenvőt fejezi ki a görög 
királyi ház és a görög nemzet iránt. (M. T. I.) 

ÄÄ S I Lujza herczegasszony öngyilkossági 
......... 1 kísérlete.

Lindau, márcz. 18. (Saj. tud. táv.) 
A szász király megbízható értesülések 
szerint kiáltványban tudatja népével a 
volt trónörökösné kitagadását. Hír szerint 

. Luisa herczegasszony erre szintén egy 
—fu.nn.al felel. Máé verzió szerint 

............ Luisa herczegasszony öngyilkossági kiser-
* ... a 1 • fi * 1-t Aletet követett el a királyi kiáltvány miatt.

A szász király utazása
Drezda, márezius 17, György király ma 

este 10 óra 55 psrezkor Matild herczegnő tár­
saságában a Délvidékre utazott. (M. T. I.)

Mohamedánok támadása.
Konstantinápoly, márezius 17. Nem 

erősitik meg azt a hirt, hogy a gyakovói és 
ipeki mohamedánok a prizrendi keresztények 
megtámadását tervezik. A porta azonban 
mégis kiküldött egy zászlóalj katonaságot Pnz- 
rendbe. (M. T. I.)

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmegyei 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bihar­
megyei takarékpénztár és Gazdasági és ipar­
bank bejegyzett nagyváradi ezégek 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat 
kezűleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék után 4 °/B-ol. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 7>-°l 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő, 
tőkék után 3 ’/.-ot. 4. Olyan tőkék után 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 
el nem telt:

a zárlat előtti időre 
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 30-án és de- 

czember hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tőkésittetnek.

A 10 ^ os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hó 1-ső napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14-én.
Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharra. keresk., Ipar- és terményhltelbank r. 1.
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t. ,oB

ezennel
15. nap- 
a követ-

3 '1,-ot
3
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Az „Amerikai áruház“utőlérhetetlen !

Értesíteni kívánom a t. vevőközönséget, hogy az üzlet a régi helyiségbe Fő utcza (Bazár-épület) 

helyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

lett vissza-

gyönyörű röfös raktár lett berendezve
teljesen uj, remek áruval, melynek megtekintése figyelmet érdemel.

Telefon-szám: 872.

221.

Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ

6*0 EM-

a
r ?

j| Van szerencsém a n. é. közönség és a főtisztelendő papság becses tudomására Cf
j| hozni, hogy e hét folyamán megérkeztek a tavaszi és nyári idényre szóló legújabb [.J 

Tg divatu angol, franczia és honi szövetek. r j

• Szölölugast ültessünk •
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző- 

löfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
természe ü) mei I 
n; g\obbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak

alkalmr s a okát ültettek, azok i>őven 
ellátják házukat az egesz azőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskataly és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem a nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellet' a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek. kerítéseknek stb. a legremekebb

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyébbre használható részekből Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

• A fajok ismertetésére vo atkozó színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. •
Érmellékt első ssWtfánytelep Nagy-Kágya, ü. p. Ssékelyhld.

Különösen felhívom a főtisztelendő papság figyelmét tavaszi felöltőknek kJ| 
angol sima szövetjeimre, melyek külön erre a czMra vannak. Úgyszintén állandóm nagy 
raktárt tartok reverenda czimáda szövetekből, kolárékból és kvadrátos tem­
plomi sapkákból.

Hivatkozással 12 év óta fenálló üzletem jó hírnevére, mely idő alatt b. meg­
rendelőimtől a legnagyobb elismerést és bizalmat érdemeltem s jövőben is minden törek­
vésem oda fog irányulni, hogy b. megrendelőimtől a jó munka és pontos kiszolgálás 
által teljes megelégedésüket és bizalmukat kiérdemelem.

Kívánatra vidékre mintákat küldök vagy levelező-lapon való tudósítás után 
személyesen ki megyek.

Szives megrendeléseket kérve s magamat a n. é. közönség becses pártfogásába 
ajánlva, maradtam

E
□

Kiadó lakás.
A ftossuth-utezai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

kitűnő tisztelettel

BUMBERA IMRE
férfiszabó,

Nagyvárad, uj Bazár-épület, színház oldali rész,
180

M_ _ _ J_ _ _ _ * — W _ JZ RÖVIDÁRU, HŐI-és FÉRFI II Andriska Jenő - i
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám. i

njdonsáfjait, u. m.
8 Unlnvolínolí ■ sz:,laSok’ csiPkék- ruhadiszek, nap- § nuiyyünllch I ernyők, művirágok, harisnyák, zseb- 
gj . —. -. . . . . . . kendők, övék, börtáskák stb.
H Csipke- és tüli gallérok és boák!!

Keztyü ÉS 
derékíííző (mieder)140

llrSlknülí i Nappali- és háló-ingek, gallérok, kézelők, Ul uMIuR i nyakkendők,nyakkendőtűk és inggombok, 
- • esőernyők, harisnyák és lábtyűk, nadrág­

tartók, sweatterek, tornaingek, zsebkendők stb.

gyári raktár!
Szabókellékekben nafjy választék! | Rövidárukban újdonságok ésczélszerü 
Vidéki megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek. I különlegességek.

Szabóknak és varrónőknek árengedmény. I
Pontos kiszolgálás ! “NH I

N». i a oi.i a 'izhii á «o-uvomdában Nagyváradon.


